Stoff fiir die Mathepriifung vom 02.02.2021: Kapitel 3

Material:

Du kannst...

Arbeitsbldtter — AH — BH (S. 38-48) — Taschenrechner — Lésungen AH im Internet

..abhdngige Gréssenpaare in einer Tabelle/einem Koordinatensystem eintragen und
entsprechende Graphen zeichnen.

Arbeitsblatter

...Graphen skizzieren, beschreiben und interpretieren (Gefdssform/Weg-Zeit).

AH S. 68ff: 4.1, 4.2,
4.3,4.4,4.5, 4.6

... bei Sachproblemen bestimmen, um welche Art von Zuordnung es sich handelt AB

... die Gerade durch den Nullpunkt als Graph einer proportionalen Abhdngigkeit

erkennen und zeichnen.

... Aufgaben zu proportionalen Sachverhalten mit Hilfe von Tabellen und Operatoren AB. BH
l6sen. !

... Aufgaben zu proportionalen Sachverhalten mit Hilfe von Verhiltnisgleichungen AB. BH
lésen. !

... umgekehrt proportionale Wertepaare aus einer Tabelle in ein Koordinatensystem

5 : - AB, Heft, BH
tbertragen und die Hyperbel skizzieren.

... bei einfachen Sachproblemen abschétzen kénnen, ob eine umgekehrte proportionale AB
Abhangigkeit vorliegt.

... Aufgaben zu umgekehrt proportionalen Sachverhalten mit Hilfe von AB
Produktgleichungen l&sen '

... Aufgaben zu umgekehrt proportionalen Sachverhalten mit Hilfe von Tabellen und AB

Operatoren l6sen.

... die Zusammenhange zwischen prop. / umgek. prop. Zuordnung und dem Graphen
beschreiben, erkldren

Theorieblatt

Ubungspriifung Kapitel 3:

Zuordnungen

1. a) Skizziere die Graphen fur die Fullhéhe bei folgenden Gefassen.
Das Wasser fliesst gleichmassig. Kennzeichne die einzelnen Teile des

Graphen, wenn dies notig ist.

Fdllhghe Fillhéhe

Zeit

b) Zeichne zu jedem Graph ein passendes Gefass.

Flllhéhe

Fallhdhe




2. Vervollstandige die Wertetabelle, sodass eine proportionale Zuordnung entsteht.

x| 3 | 40 60 | 100 400
y 13 | 15 50

3. Vervollstandige die Wertetabelle, sodass eine umgekehrt proportionale
Zuordnung entsteht.

x 005] 02 | 2 5 750
y 30 | 50 | 10

4. a) Zeichne eine lineare, nicht proportionale Zuordnung ins
Koordinatensystem. Nenne den Graph a.
b) Zeichne eine proportionale Zuordnung ins Koordinatensystem.
Nenne den Graph b.

e Du kaufst Apfel zu einem bestimmten fixen Kilopreis.

so viel du willst.
Du fahrst Taxi. Der Fahrer verlangt eine Grundgebiihr und fiir jeden
gefahrenen km einen festen Preis.

verkleinert sich dieser Betrag um immer gleich viel.

Beim Kauf von zehn Colas ist die elfte immer gratis.

Kosten Kosten
4 A

Ein Tennisclub verlangt einen Jahresbeitrag. Pro gewonnenes Spiel

Zu jeder der folgenden Situationen passt ein Graph von unten. Ordne zu.

In einem Restaurant kannst du fur einen bestimmten Betrag essen und trinken

Die ersten 10 Kopien sind gratis. Danach kostet jede weitere Kopie gleich viel.

Z S ,. Erhaltene
Leistung
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Leistung




6. Lose die folgenden Aufgaben mit der Tabellenform und Pfeilen oder mit
einer Gleichung. Antwortsitze nicht vergessen.

a) Eine Parkverbotstafel ist 2.40 m hoch und wirft einen Schatten von 3.60 m.
Wie hoch ist ein Haus, das einen Schatten von 16.50 m wirft?

b) Ein Bauer zdunt seine rechteckige Wiese ein. Er schldgt alle 10 m einen
Pfosten ein und braucht daftir 96 Pfosten.
Wie viele Stangen braucht der Bauer, wenn er alle 8 m einen Pfosten
einschlagt?

c) 4.5 m’eines Glases wiegen 120 kg. Wie schwer ist eine 50 cm x 3.80 m
grosse Platte desselben Glases?

d) Ein Rechteck soll eine Flache von 18 cm? haben.

d¢)  Erstelle eine Wertetabelle mit allen méglichen ganzzahligen Langen
und Breiten.

d;)  Zeichne den Graphen dieser Zuordnung ins abgebildete
Koordinatensystem.

ds;)  Wie nennt man den Graphen?

ds)  Was gibt das Produkt x-y an?

ds)  Was haben alle Punkte auf dem Graphen fir eine Gemeinsamkeit?
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7. Herr Nitschimoto aus Japan wechselt 153500 Yen. Er erhélt dafiir 1320 CHF.
Wie viele Yen wiirde er fiir 4250.50 Schweizer Franken erhalten?

8. 12 Maschinen brauchen 21 Stunden, um eine Fldche von 20'000 m? vom Schnee

zu befreien.
Wie viele Stunden wiirden 8 Maschinen mehr fiir die gleiche Flache brauchen?

9. a) Wie weit fliegt ein Flugzeug in 345 min, wenn es mit 840 km/h fliegt?
b) Wie lange wiirde es fiir die Strecke Genf-Wladiwostok (11906 km) brauchen

10. Ein Kiinstler baut die abgebildete Holzwand mit einem Loch.
Er ldsst sie lackieren.
Der Maler sagt ihm: ,,24 m?” kosten 700 Franken.”
Wie teuer wird das einseitige Lackieren der Wand?
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11. Ein Wasserbecken wird mit Wasser gefiillt.
a) Durch Schlauch A fliessen 9 Liter pro Sekunde. Das Becken ist in 90 Minuten
voll.
Durch Schlauch B fliessen 13.5 Liter pro Sekunde. Wie viele Minuten wiirde
eine Fiillung dauern?
b) Wie viele Minuten wiirde eine Fiillung dauern, wenn man beide Schlduche
brauchen wiirde?
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